

他们从事着外卖工作,因为相同的爱好,经常挤出时间相约来到这里,通过网络直播唱心爱的歌,挣一份时多时少的“外快”——

追梦路上的外卖员

本报通讯员 侯志颖 张琳 刘晓雯

奋斗者正青春

玛纳斯县葡萄酒公园,火烧云燃了半边天,各色交杂的晚霞吸引了无数人驻足于网红桥上观赏风景。

随着夜色加深,网红桥夜市的摊位多了起来,在道路两侧,有香气四溢的烧烤、清凉解暑的刨冰酸奶、娱乐放松的套圈、琳琅满目的小商品……在此夜游、夜购的人也越来越多,烟火气十足。

“我喜欢唱歌,之前在全民K歌平台唱了三年”

笔者一踏入网红桥夜市,就听见一阵嘹亮的歌声,仿佛独立于喧闹夜市之外。循着歌声,只见一个身穿黄色外卖马甲,头戴黄色头盔的男子,身前立着他齐高的直播设备,正在直播唱歌。他是“外卖歌手”——聂红伟。两个手机支架、两部手机,伴着他度过晚上十点到十二点的时光。

白天,聂红伟骑着电动车赶时间,晚上,聂红伟拿着手机追逐梦想。

聂红伟,1977年出生,2007年从河南来到新疆,已在玛纳斯生活了十多年。在这十几年的奔波中,他卖过花,当过电工,打过数个零工,如今的身份是一名外卖员。聂红伟坦言,虽然外卖工作时间比较紧张,但工资还是很可观的。

作为一名老骑手,聂红伟已经送外卖三年。作为一名歌手,他是一名新手,正式进入直播唱歌领域只有一个月。其实流量并不好,晚上直播的收入也远远赶不上去跑外卖单子赚得多,但他每晚十点仍然来到这里,架起直播设备开始唱歌。他说:“我喜欢唱歌,我之前在全民K歌唱了三年。”

2022年,聂红伟由全民K歌平台转向了抖音平台,先是在抖音发布了近一年的唱歌视频,后又在抖音开启了直播。截至2023年7月12日,他的抖音账号已有二百八十多条作品,近2000名粉丝关注。每晚的十点到十二点,他的歌声回荡在玛纳斯葡萄酒公园的网红桥上。

视线移向聂红伟身后,我们看到一位穿着朴素长裙的中年女子,她头发梳起,笑容腼腆,皮肤有些黑,却有着大气的北方人长相。她是聂红伟的妻子王付荣,虽然比聂红伟小六岁,却陪伴他在玛纳斯奋斗了十多年。

聂红伟从河南出发来玛纳斯的时候,王付荣已有身孕,不便远行,于是和一岁多的大儿子一起留在了河南。在生下孩子不久,她便带着孩子追随聂红伟来到了玛纳斯。结婚二十年的夫妻俩,已经在玛纳斯生活了十五六年。

“他做什么我都支持。”王付荣语音里夹杂着新疆或河南口音,说话始终带着局促与紧张。但每当提及聂红伟时,她的眼里便透露出爱意。每晚有空就来陪伴聂红伟的她,“他做什么事情都跟我说,我也不说什么,都支持。”

直播是项风险较大的尝试,如果将晚上十点到十二点的时间用在送外卖跑

单上,聂红伟会有一份相对来说比较稳定且可观的收入。现如今每晚唱歌直播只能赚几十块钱,甚至几块钱。王付荣始终没有一句怨言,她内敛温柔,知道丈夫喜欢唱歌。不管是当初从三千多公里外的河南来到玛纳斯做生意,还是后面做电工、送外卖,以及现在唱歌直播,王付荣始终站在聂红伟的身后,无条件陪伴、支持着他。

“这样可以给他点流量。”在采访过程中,无论是在倾听问题,还是在回忆过往,王付荣的手指始终没有停下,一直在不停戳着手机屏幕,而手机显示屏上,是聂红伟直播的画面。如此看来,王付荣绝对是聂红伟直播间“榜一大姐”,更是他生活里最温暖的港湾。她的手指没有一丝停顿,发送出的无数个爱心是她多年从未停歇的支持与陪伴。

“那我们就是朋友了”

“你们是做什么的呀?”

一个皮肤黝黑,身材瘦小,穿着和聂红伟同款外卖服的小伙子主动和我们搭讪,语气却带着一丝戒备与局促。他是聂红伟的同事,白佳伟。

白佳伟三岁来到玛纳斯,已经在玛纳斯生活了十七年。他的父亲去世得早,后与母亲及继父一起生活。2023年初,母亲随继父一起去了乌鲁木齐工作,当年二十岁的他开始在玛纳斯独自生活。在谈及往事时,白佳伟的眼神流露出了无措,黝黑粗糙的手一直不停搓着、抠着……

20岁的白佳伟身板很瘦,目光中有着不属于他年纪的成熟。外卖是白佳伟的第一份工作,从一开始总是送错单到现在可以穿梭在玛纳斯的大街小巷,他磕磕绊绊地走向熟练,不仅是干工作越来越熟练,生活上更是趋于独立与成熟。

最初选择外卖这个行业,也是因为相对来说送外卖比较自由。白佳伟不喜欢太过受人拘束的工作,外卖就成了比较好的选择。现在的他自由穿梭在大街小巷,时不时也会打把游戏让自己放松一下。

谈及未来的生活,白佳伟说自己想开个饭店。这个目标,或者说是愿望,是白佳伟现在送着一单外卖的动力,他在为自己的“饭店之梦”增添一片片“砖瓦”。

令人动容的,往往不是这些艰辛的过往,而是历尽千辛万苦之后仍然有一颗赤诚的心。做着平凡外卖工作的他,在被问及这份工作累不累时,他笑着脱口而出“说累也不累,为人民服务”十个字。谈及和他分隔两地的母亲时,他眼神略显暗淡,笑容也僵了僵:“她也是为了追求更好的生活,我们都是为了自己。”

在我们互相添加联系方式时,白佳伟说:“那我们就是朋友了。”

“我的故事,可以写一本很精彩的书”

“这是个命苦的孩子。”谈及白佳伟,魏洁屏这样说。她与聂红伟、白佳伟不

同,她白天上班,晚上时不时跑上两单外卖,跑外卖仅是她的兼职。魏洁屏高高的个子,热情爽朗,是来自东北的“风火女骑手”。

1975年出生的魏洁屏已是中年,但生活经验丰富,豁达通透。“说实话,如果你会写书的话,我的故事啊,可以写一本很精彩的书。”十八岁中学毕业后,魏洁屏从事过美发工作,卖过服装,卖过化妆品,开过烧烤店和拌面店,当过幼师……与此同时,东北出生的她,在临沂生活过两年多,又去了青岛,后来又跨越大半个中国来到了新疆。

“我有两大憾事。”一是未能当兵,年轻时有机会走上军旅生涯的魏洁屏,因为别人的一句话而放弃了自己喜欢的军旅之梦,现在的她看到英姿飒爽的女兵仍然会感到羡慕;二是北京之行,20多岁的魏洁屏因男友和个人原因而放弃了前往北京工作的机会。年轻时放弃了太多,就失去了太多机会,但遗憾归遗憾,魏洁屏并没有埋怨生活,“可能人生就是这样,我需要走弯弯曲曲的路,我也不抱怨什么。”

2018年,因为工作关系来到玛纳斯县办理业务,这是魏洁屏初次来到玛纳斯。2020年,魏洁屏在玛纳斯有了家庭,从此便长期生活在玛纳斯县。魏洁屏的丈夫与前妻育有一子,现在与魏洁屏甚是亲昵。魏洁屏对孩子很好,年轻乐观的心态使得她与孩子相处得像朋友一般,本来内向少言的孩子在她的影响下,改变了不少,和同学的关系也改善了许多。面对镜头,魏洁屏直言,“这孩子不太讲话,但很内秀,是个很棒的孩子。”

魏洁屏说:“一个人的人生太过完美,不一定都是好事。人生要经历酸甜苦辣,可能如果我的人生不那么走,就会缺失一个角。现在呢,我来到了新疆之后,可能我缺失的那部分就填满了,这就是我人生必须要经历的。”

因为坦率真诚的性格,走过天南海北的魏洁屏在每个地方人缘都很好。在玛纳斯网红桥上唱歌的她,经常会收到夜市同行的问候与帮助,跟谁都能聊上几句。做生意的老板会给她送上几串烤串吃,在外面跑单子吃饭时有的店家还会多送她一些。她感恩所有可贵的朋友,但东北人的乡土情结使得魏洁屏在退休后还是想要回到东北,她希望,到那时候,能和丈夫一起回到自己的家乡。

魏洁屏是个很文艺的人,她喜欢写日记,描绘遇到的每个有意思的人,记录遇到的每件有趣的事情。人生这本书,她像写日记一样写了一页又一页,每一页都是宝贵的财富,通读之后,犹如清风拂过山岗,而在未来的日子,她坚信她一定能把生活书写得更加丰富动人。

转眼间已近夜晚十一点半,新疆的天也已经全黑。聂红伟嘹亮的歌声还在继续,王付荣的手指依然在快速地点击屏幕为丈夫增加流量,白佳伟在旁边听着歌,魏洁屏准备接过话筒,好让同事暂时休息……

网红桥的喧闹仍在继续,但始终未能打扰这一群赶时间、追生活的外卖员。

明天起
这些新规将影响你我生活

茶叶、酒类、化妆品等
包装要“瘦身”

国家市场监督管理总局新修订发布的《限制商品过度包装要求 食品和化妆品》(GB 23350—2021)强制性国家标准9月1日起正式施行,规范31类食品、16类化妆品的包装要求。包装层数上,粮食及其加工品不应超过三层,其他商品不超过四层。

无障碍环境建设法
施行

9月1日起,《中华人民共和国无障碍环境建设法》正式施行。明确新建、改建、扩建的居住建筑、居住区、公共建筑、公共场所、交通运输设施、城乡道路等,应当符合无障碍设施工程建设标准。国家支持城镇老旧小区既有多层住宅加装电梯或者其他无障碍设施,为残疾人、老年人提供便利。

加强青藏高原生态保护
实现人与自然和谐共生

青藏高原生态保护法9月1日起施行。在青藏高原旅游、户外运动中随意倾倒、抛撒生活垃圾的,由环境卫生主管部门或者县级以上地方人民政府指定的部门责令改正,对个人处一百元以上五百元以下罚款,情节严重的,处五百元以上一万元以下罚款;对单位处五万元以上五十万元以下罚款。

《私募投资基金监督管理条例》
施行

《私募投资基金监督管理条例》9月1日起施行,在登记备案、资金募集、投资运作、风险监测、现场检查等方面,对创业投资基金实施差异化监管和自律管理,对主要从事长期投资、价值投资、重大科技成果转化创业投资基金在投资退出等方面提供便利。

法律援助
惠及更多民众

新修订的《办理法律援助案件程序规定》9月1日起施行。规定明确,申请人申请法律援助时,不再需要提交经济困难证明表等内容。申请人提供材料不齐全的,法律援助机构应当一次性告知申请人需要补充的全部内容。

化妆品网络经营新规
施行

《化妆品网络经营监督管理办法》9月1日起施行,规定化妆品电子商务平台经营者应当依法承担平台内化妆品经营者管理责任,建立实名登记、日常检查、违法行为制止及报告、投诉举报处理等化妆品质量安全管理制度并有效实施。

来源:央视新闻